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Développements limités usuels en 0

r  x? x"
B +1
¢ Lttt o™
$3 x2n+1 o _—
h S n
sh x :c+3!+ +(2n+1)!+ (gc )
— 4 — 4 ... n+2
ch ata T +(2n)!+o($ )
. z3 p2ntl on+3
e Tt O gy T O
T 4T S (— +2
s T T A O TR
—1 — 1) (v — 1
1+ z)> 1+aw+a(2' ) 42 4 ala—1) '(a n+)x”+0(a:n+1)
- n
1
1 1+x+x2+x3+...+$n+o(xn+1)
—x
22 g3 gl s
In(1 — x) il sl ;+O(xn+1)
1
e l—z+a® -2+ 4+ (=1)"z" + O (z"*)
x
2 3 4 n
In(1 + =) :v—%-1-%_%+...+(_1)n—1%+0(xn+1)
z 2 1x3x- x(2n—3)
V1 1+2 = 4. 4 (=1)1 n QO (!
T +2 8+ +(=1) 2x4x---x2n 2" + 0 (a"*1)
1 z 3 1x3x - x(2n—1)
1—- = 02 —1)" ny QO (gnt!
v1i+x 2+8m (=1) 2x4x---xX2n T (a: )
3 p2n+1
Arctan x = z — 3 +o+ (_1)”2n - +0 (x2”+3)
A .T3 x2n+1 o _—
th 4. n
rgth o -’E+3+ +2n+1+ (x )
1a? 1x3x-(2n—1) z2n+1
A i - — 0 2n+3
rcsin x m+23+ + %A% % n 2n—|—1+ (:c )
1a? 1X3x---(2n—1) g2 +!
Argsh I (=1 O (£2+3
resh ’ 23+ +(=1) 2X4x--x2n 2n+1+ (x )
th x—x—3+3x5_£x7+o(x9)
3 15 315
1 2 17
tanz = x4 oo’ + —a® + a7 + 0 (2)

3 15 315
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Développements en série entiére usuels

e*® Z%x” acC, zeR
n=0 "
sh x ioj ! p2ntl r€eR
n:O(2n+1)'
- 1 2n
ch x ngo@n)!x reR
: G (_1)n 2n+1
sinx nz::o(Qn-l- ol x reR
© (—1)"
cosx ngo(@n))' 2" reR
o0 1) (o — 1
1+ z)~ I e Gt nf“ D o (weR)  we]-1:1]
n=1 .
1 o 1 n *k
L P (@eC)  we]-lalilal]
(a—2)? Z_:Oanﬁ (aeC)  xel-lal;]al]
1 Coih1
(a— ) 2_:0 a:% z" (aeC*)  wxel-al;lal]
x 1
In(1 — x) —Zﬁx” re|[—-1;1]
n=1
o0 _1n—1
In(1 + =) ( 71 " re]—1;1]
n=1
> I1x3x---x(2n—3)
1 14 = 1)t —1;1
vite LR VA s v pae o) rel-i
1 s Ix3x---x(2n—1)
- 1 1) n ~1;1
V1+zx +nz::1< ) 2x4x--x(2n) z €] 1
Arct o (_1)n 2n-+1 1:1
rctan x 2_302714—1 xe|[—1;1]
G 1 2n+1
Argth x 202n+1ac re|-1;1]
X 1x3x--x(2n—1) g+l
Arcsi —1;1
resim @ T L o ax k(@) il ze]-1;1]
S Ix3x--x(2n—1) 2!
Argsh x x4+ > (=1)" @n—1) @ re|—1;1]

=1 2x4x---x(2n) 2n+1
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Dérivées usuelles

Fonction Dérivée Dérivabilité
" nez nx ! R*
r® acR axr®1 R}
eT acC ae®® R
a” a € RY a®Ina R
1
In |x| — R*
T
* 1 k
log, a € RY {1} oo R
Ccos T —sinx R
sinx CcoS T R
1
tan x 1+tan2x:—2 R\{z—i—lm‘keZ}
COS* & 2
—1
cotan x —1—cotan?z = — 5 R~ 7Z
sin” x
ch z sh = R
sh x ch z R
1
th z 1—th’z = — R
chxz
—1
coth x 1—coth?z = 5 R*
shz
Arcs ! |—1:1]
resin x _ —1;
V1— 22
-1
Arccos x —_— —1;1
T ] [
1
Arctan x —_— R
14 22
Argsh ! R
resh x R
5 Va2 +1
1
Argch Xr \/ﬁ ] 1 ; +00 [
1
Argth x .2 ] =151
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Primitives usuelles

I Polynémes et fractions simples

Fonction Primitive Intervalles
o neN : zxzelR
(x—ao)® 0 €R % neZ~ (NU{-1}) :
neZ~{-1} nt r €]-005x0[, |To;+00]
_ a+1
(aj_mo)a .I‘()ER w ].To‘+OO[
aeC~{-1} a+1 ,
_ n—+1
(z—z)" 20€CN\R (& —2)""" R
neZ~{-1} n+1
1
— a€cR In |z — al |-00sal, Ja;+o00]
11 242
_ 1 ier pere | 2nlE-aor+ R
z — (a+ib) —|—iArctanaj_a
II Fonctions usuelles
Fonction Primitive Intervalles
Inz z(lnz —1) 105400
1
«
sin x —Ccosx R
cos T sin R
tan —In| cos x| —z—f—k‘ﬂ';z—i—kﬂ'
2 2
cotan x In | sin z| |k (k4 D)7 |
sh z ch z R
ch x sh x R
th z In(ch x) R
coth x In | sh z| ] -00;0[,]0;+00]
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Primitives usuelles

III Puissances et inverses de fonctions usuelles

Fonction Primitive Intervalles
sin? T sinZe R
2 4
in 2
cos? T, mee R
4
tan? tanx — x —g—i—k‘ﬂ;g—i-lmr[
cotan? z —cotan ¥ — x [k (k+1)m |
sh2x =z
h? — = R
sh®x 1 5
h 2
ch?z i 964—z R
4
th?z r—thax R
coth? x x — coth ] -00;0[,]0;+00]
! In|tan £ Tk (k + D)
n [tan — T 0
sinz 2 '
1 r 7 ™ ™
I ftan (5 + )| —g hmig |
cos ntany g g Thmig T
! Inth 7 | | -0030[,]0;00]
o n 5 ~00;0[,]0;+00
1
g 2 Arctan e* R
ch
1 2
—— = 1+ cotan®x — cotan x Jkmy(k+ )7 ]
sin”
=1+tan’z tan x —Z—Fkﬂ';z—l—kﬂ'[
cos? x 2 2
oz = coth?z — 1 —coth z ] -00;0[,]0;+00]
sh*x
~ =1-th’z th o R
ch*x
1 tan3
— —cotan o — o L |k (k+ 1) ]
sin” x 3
1 ¢ +tamgm 7T+k: 7T+k [
— anx —— D=
cos* 3 2 9 m
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IV Fonctions dérivées de fonctions réciproques

Fonction Primitive Intervalles
1
Arctan R
14 22
1 1
- a € R* —Alrctanz R
a“ +x a a
X Argth z J—1:1]
— —In
2 11—z J=151[,]1;+00]
1 T e
— Argth — ] —lal;lal |
1 a a
a2 — 22 a € R* iln atx ] -00;—lal[,
20 |a—x I =lalslal [, ]lal;+oo]
! Arcsi 1:1
\/17_7 Ircsin ]— ) [
1 R
a € R* Arcsin — | —lal;]al |
a’—x d
1 Argsh z = R
22 +1 In (z + Va2 +1)
Argch z ]1;+00]
! — Argch (—z) | —00;—1]
2 _
zs—1 In |z + Va2 — 1] ]-00;—=1] ou |1;+00]
a>0: R
# a € R* ln‘x+\/a:2+a‘ a]<(3)0:' \/_a[
/2 —00; —/—
e ou | y/a; +oo]
1 1 x
— — Arct S R
@+ 1)? g A T S E
x? 1 T
— — Arct - R
(22 + 1)2 o MR T o 1)
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Trigonométrie

I Fonctions circulaires

1 Premiéres propriétés

Ensemble de
définition

Période
Parité
f(r —x)
f(r+ )
(5-2)
r(5+2)

Ensemble de
dérivabilité

Dérivée

2 Valeurs remarquables

sin x Ccos tanx cotan x
™
R R R~ §+k7r keZ R~ 7%
2 2 ™ T
impaire paire impaire impaire
sinx — COoS X —tanzx — cotan x
—sinx — COSZT tanx cotan x
Ccos T sin x cotan x tanzx
CoST —sinx —cotan x —tanx
™
R R R~ §+k7r keZ R~ 7Z
—1—cotan?z
: 2 1 -1
cosx —sinx 14+ tan“x = 5 _
COS* T sin? 2
cotan x
T
2
|
|
) ! tanx
S1n xr I
|
|
|
|

COST
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sinx
coS T
tanx

cotan x

II Fonctions réciproques des fonctions circulaires

1 Définition

0 /6 /4 /3 /2

0 V1/2 V2/2 V3/2 1

1 V3/2 V2/2 V1/2 0

0 1/V3 1 V3 indéfini
indéfini V3 1 1/V3 0

Les périodicités et les symétries des fonctions trigonométriques introduisent une
difficulté pour résoudre les équations du type sinz = A. Par exemple, 7/6 , 57/6 et
7/6 + 47 ont tous la méme image par la fonction sinus. Les « fonctions circulaires
réciproques » Arcsin, Arccos, Arctan et Arccot ne sont pas de vraies réciproques,
puisque les fonctions de départ ne sont pas des bijections; ajoutons qu’elles ne sont
pas périodiques. Il faut les combiner avec la périodicité et, pour sinus et cosinus, avec
les symétries par rapport a 'axe des ordonnées et ’axe des abscisses respectivement.

e Sisinz =X€[—1;1], alors z = Arcsin A mod 27
oux =m— Arcsin A mod 27

e Sicosx=A\¢€[—1;1],alors x = Arccos A mod 27
ou x = — Arccos A mod 27

e Sitanx = A\ € R, alors x = Arctan A\ mod 7

e Sicotan z = X\ € R, alors x = Arccot A mod 7

Le probléme réciproque est, lui, sans difficulté : si x = Arcsin A, alors sinx = .

2 Propriétés

Arcsin Arccos x Arctan z Arccot =
Ensemble de
—1:1 —1:1 R R
définition [-131] [—151]
Ensemble
—7m/2:7/2 0; —7/2:mw/2 0:
oo | [—mj2in2) | (0] | J=m2im2l | Join]
Période aucune aucune aucune aucune
Parité impaire aucune impaire aucune
Ensemble de
—1:1 —1:1 R R
dérivabilité ] 111 ] 11
. 1 —1 1 —1
R Ry Vi-a? 1+ a2 1+ a2
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3 Relations

Arccos x + Arcsin © = 7/2

x
Arctan x + Arctan y = Arctan 1 i

Arctan x 4+ Arccot x = w/2

Arccot x = {

Arctan x + Arctan 1/x = sign(x) x 7/2

IIT Formules

Arctan 1/z
7w+ Arctan 1/ six <0

0sizy <1
+em ou €= 1 sizy >1etzx,

—1 sizy >1etz,

siz>0

1 Corollaires du théoréme de Pythagore

cos?x + sin? x

COS™ T =

sin“x =

2 Addition des arcs

cos(a + b) =cosacosb — sinasinb

sin(a +b) =sinacosb + sinbcosa

tana + tanb

t )=— ——
an(a +b) 1 —tanatanb

cos(a — b) =cosacosb+ sinasinb

sin(a —b) =sinacosb —sinbcosa

tan( b) tana — tanb
an(a —b)= ———
1+ tanatanb

3 Arc double, arc moitié

cos 2z = cos? x — sin® x

=2cos?x—1

= 1—2sin’x

Sin2x = 2sinx cosx
2tanx

tan2x = —
1 —tan‘zx

1

1+ tan®z

1 tan2

1+cotlz 1+ tan?x

cosp+cosq:2cosp;qcosp;q
sinp + singq :QSinp+qcosp_q
2 2
tanp + tang = 7sm(p +4q)
COS P COS q
. . . P—q pt+gq
sinp —sinqg = 2sin cos
2 2
o . pt+q . p—q
cosp — cosq = —2sin sin
2 2
tanp — tang = —Sm(p —9)
COS P COS q
5 1+ cos2x
cos“r = ——————
2
. 9 1 —cos2x
sin“x = ———
2
sin 2z 1 — cos2x
tanx = = -
1+ cos2x sin 2z
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x
En notant ¢t = tan 5 comme dans les régles de Bioche, on a:

2t 1
1+t2 COS.f—l_f_t2

sinx =

4 Formule de Moivre
(cosa +1 sina)™ = cosna +1 sinna

d’ou cos 3a = cos?a — 3 cosa sina
= 4cos®a — 3cosa

sin3a = 3 cos?a sina — sin®a
= 3sina — 4sin’a

3tana — tan® a
1—3tan?a

tan 3a =

5 Arcs en progression arithmétique

.nx . (n+ 1z . (n+ 1)z
n sin — sin ~———— n cos — sin ———
> sinkx = 2 T 2 > coskx = 2
k=0 sin 5 k=0

IV  Trigonométrie hyperbolique
ch?z—sh?z=1

ch(a+b)=chachb+shashb

chp+chq:2chp+qchp_q

2

sh(a+b)=shachb+shbcha sh p+sh ¢g=2sh p;q
tha+thbd sh(p+q)
th b)) = ——— th th = —————=
(a+0) 1+tha thb p+thg chp chgq
ch(a—b)=chachb—shashb Chp—ChngShp;qshp;q
sh(a—b)=shach b—shbcha shp—shq:2shp;qchp;q
tha—thb sh(p —q)
tha—b)= — 22 thp—thg= "9
(e —b) 1—tha thbd p a ch p chgq
h 2 1
ch2z=ch?z +sh’z x:%
=2ch?z -1
—1+2sh?z
h 2z —1
sh 2z =2sh xch z :%

2th x

th 20 = ————
1+th“z

sh 2z ch 2z —1

xzch?az—l—l ~ sh 2z



